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Aos dezessete dias do mês de março de dois mil e onze (17-03-2011), quinta-feira, 1 

na Sala B 108, localizada no Campus I da Universidade Regional de Blumenau, sob 2 

a Presidência do Dr. João Natel Pollonio Machado, reuniram-se os membros do 3 

Conselho Universitário - CONSUNI em atendimento ao Edital de Convocação nº 4 

02/2011, de 14 de março de 2011. Estiveram presentes os Conselheiros abaixo 5 

relacionados. Ausente por motivo justificado o Conselheiro Eduardo Deschamps. 6 

Verificada a existência de quorum, às quatorze horas e cinco minutos (14h05min), 7 

foi dado início aos trabalhos. O Senhor Presidente saudou os presentes e colocou 8 

em votação a ata da sessão plenária do dia dezessete e vinte e quatro de fevereiro 9 

de 2011, que foi aprovada sem emendas. Logo após, no item 2, foi lido o Ofício DCE 10 

nº 156/2011, encaminhado pelo Diretório Central dos Estudantes, indicando o 11 

Acadêmico Renan Atílio Bertoldo como representante efetivo e os Acadêmicos 12 

Lázaro Bruno Cabral Leles e Mozara Dalçóquio para representar o DCE nesta 13 

reunião. Antes de iniciar o item 3 da pauta, o Sr. Túlio Vidor pediu a palavra para, 14 

como representante do SINSEPES no Conselho Administrativo do ISSBLU, 15 

socializar os assuntos tratados na última reunião daquele conselho. Em seguida, 16 

passou-se à discussão e votação da matéria que constava da Ordem do Dia, como 17 

pauta única: 3.1 Processo nº 004/2011 – Proposta de reajuste salarial para 2011 18 

e outras reivindicações do Sindicato dos Servidores Públicos do Ensino 19 

Superior de Blumenau - SINSEPES. Relator Prof. Udo Schroeder. Inicialmente, o 20 

Sr. Presidente sugeriu análise dos destaques propostos pelos conselheiros ao 21 

parecer do Senhor Relator sendo que os itens não destacados serão colocados em 22 

votação em primeiro lugar. A proposta foi acolhida pela Plenária, sem 23 

manifestações, e, passou-se, então, a palavra ao relator, que baseado em sua 24 

análise, foi de parecer de que este egrégio Conselho Universitário da FURB, tendo 25 

em vista as responsabilidades que lhe cabem, decida por: a) Conceder reajuste de 26 

6,2 % (seis vírgula dois), a partir de primeiro de março/2011, sobre os salários 27 

vigentes em fevereiro de 2011, conforme calculado pela cesta de indicadores 28 



definida para ser aplicado neste ano. b) Aprovar o parecer contido na análise dos 29 

demais itens da pauta de reivindicações. c) Aprovar as ações necessárias para 30 

viabilizar o índice de reajuste salarial e cumprir com os demais compromissos da 31 

instituição. Em discussão o referido parecer, o Conselheiro Túlio Vidor pediu a 32 

palavra para expor a decisão, tomada em assembleia geral, pelo Sindicato dos 33 

Servidores Públicos do Ensino Superior de Blumenau - SINSEPES. Inicialmente, 34 

afirmou que a negociação neste ano avançou e o tratamento nas negociações 35 

ocorreu de forma civilizada. Esclareceu, também, que o resultado obtido nas 36 

negociações com a Reitoria, ainda que aquém das expectativas e necessidades dos 37 

trabalhadores, gerou uma proposta que analisada globalmente em seus prós e 38 

contras, foi aceita pela categoria em assembleia geral, por estarem cientes da 39 

situação financeira crítica da instituição neste momento. Destacou, ainda, que a 40 

aprovação da negociação da primeira cláusula econômica da pauta não indica 41 

satisfação dos trabalhadores com relação ao atendimento das demais 42 

reivindicações. A incorporação do IVGP na base de cálculo da inflação, a abertura 43 

para participação do SINSEPES na negociação dos convênios sociais, o 44 

reconhecimento das perdas salariais de períodos anteriores, a calendarização de 45 

reuniões mensais para continuidade de negociações, foram fundamentais para o 46 

aceite da proposta pelos trabalhadores. Contudo, reivindicações relacionadas às 47 

questões trabalhistas e sociais, política alimentar, exploração das cantinas, restrição 48 

financeira atrelada à reposição, constantes da pauta não foram satisfatoriamente 49 

contempladas, razão pela qual a pauta de reivindicações não se deu por encerrada. 50 

Afirmou, ainda, que a pauta de interesse dos trabalhadores será de permanente 51 

discussão e cobrança. Em seguida, o Sr. Presidente apresentou reflexões que 52 

devem pautar a discussão do novo Plano de Desenvolvimento Institucional – PDI, do 53 

qual podem derivar os novos ordenamentos jurídicos para a instituição. Encerradas 54 

as manifestações, os Conselheiros apresentaram destaques ao parecer do senhor 55 

Relator e em seguida foi votado e aprovado, por unanimidade dos presentes, o 56 

disposto a alínea “a” e as reivindicações expressas nas Cláusulas I, II, III, IV e V - da 57 

alínea “b” do parecer. Destaca-se que o Sr. Túlio Vidor solicitou o registro de sua 58 

declaração de voto, mas não a apresentou até a conclusão desta ata. Logo após, 59 

iniciou-se a discussão e votação dos destaques ao texto do relator, como segue. 60 

Quanto ao destaque do item 2.3 da Cláusula II - Suspender qualquer nova 61 



terceirização na FURB de funções que podem ser mantidas/criadas como 62 

cargos no Plano de Carreira dos Servidores e realização de concurso público 63 

para preenchimento das vagas ocupadas pelos terceirizados -, manifestaram-se 64 

os seguintes Conselheiros: Catarina de Fátima Gewher que questionou a qualidade 65 

dos serviços prestados pela terceirização e enfatizou que a caracterização dos 66 

prestadores de serviço deve ser convergente com as necessidades da instituição. O 67 

Sr. Sergio Pereira reforçou a necessidade de se avaliar a terceirização. Já o Prof. 68 

Nelson Afonso Garcia também é de opinião que se deve reavaliar a terceirização, 69 

pois estudos mostram que deixou de ser econômico e vantajoso para as instituições. 70 

O Sr. Túlio pediu esclarecimentos ao relator e foi atendido. Em votação, por 71 

unanimidade dos presentes, favorável ao parecer do Relator. Destaca-se que o Sr. 72 

Túlio Vidor solicitou o registro de sua declaração de voto, mas não a apresentou até 73 

a conclusão desta ata. Logo após, foi analisado o destaque ao item 2.4 da 74 

Cláusula II – Ampliar concessão do benefício de abatimento de mensalidade. 75 

Manifestaram-se os conselheiros: Prof. Sérgio Stringari que solicitou 76 

esclarecimentos sobre o termo “renúncia de receita” que está previsto no orçamento. 77 

O Prof. Antonio Marchiori sugeriu substituir o termo porque poderá dar margem a 78 

outras interpretações. O Sr. Sérgio Pereira afirmou que é a primeira vez que se 79 

discute o assunto na esfera superior. Solicitou que se reestudasse a Resolução nº 80 

05/1994 no que diz respeito aos cursos de especialização, em razão de todos os 81 

cursos serem oferecidos através de convênios. O Prof. Nelson Afonso Garcia 82 

sugeriu realizar um estudo para verificar a viabilidade da proposta. Em votação, 83 

aprovado por maioria, cinco votos contrários. Destaca-se que o Sr. Túlio Vidor 84 

solicitou o registro de sua declaração de voto, mas não a apresentou até a 85 

conclusão desta ata. Dando continuidade, foi analisado o destaque ao item 2.8 da 86 

Cláusula II – Criação de uma política alimentar da Universidade que vise à 87 

ampliação da qualidade, oferta adequada dos alimentos comercializados na 88 

FURB, diminuição dos preços, maior conforto aos clientes, condições 89 

higiênicas do ambiente e quebra do monopólio de exploração das cantinas. 90 

Reestruturar a comissão para definir critérios, contemplando SINSEPES, DCE, 91 

ASEF, APROF e Reitoria. Manifestaram os conselheiros Catarina Gewehr que 92 

sugeriu a quebra do monopólio de exploração das cantinas, inclusive com a 93 

avaliação do contrato atual. O Prof. Antonio Marchiori propôs fazer valer o contrato e 94 



a lei. Já a Profª. Kátia R. Scherer sugeriu substituir o termo “não cabendo a esta 95 

administração nenhum ingerência” para “cabe à FURB cobrar a gestão do contrato”. 96 

Ainda se pronunciaram a respeito do assunto, os conselheiros Sérgio Pereira, 97 

Nelson Afonso Garcia e Cláudio Laurentino Guimarães. Por fim, o relator acatou as 98 

sugestões da plenária e as incorporou no seu parecer, alterando no 2º parágrafo 99 

para a seguinte redação: “As novas licitações serão feitas de forma fragmentada, 100 

permitindo que os serviços possam ser prestados por mais de um fornecedor”. Já no 101 

3º parágrafo, a última frase foi alterada para: “Neste caso cabe à FURB ceder o 102 

espaço físico e cobrar a gestão do contrato”. Em votação, aprovado por 103 

unanimidade. Quanto ao destaque do item 4.2 da Cláusula IV – Concessão de 104 

trinta seis (36) horas/ano para cada servidor para participação em eventos 105 

promovidos pelo Sindicato -, a conselheira Catarina Gewehr defendeu o aumento 106 

das 36 (trinta e seis) horas/ano por entender que a formação do servidor representa 107 

um ganho para a instituição e não um custo. Manifestaram-se também os 108 

conselheiros Claudio Laurentino Guimarães, Jorge Freire Leal, Túlio Vidor, Nelson 109 

Afonso Garcia, Sérgio Pereira, Marilene Schramm e Giceli Cervi. Em votação, o 110 

plenário decidiu rejeitar, por maioria dos presentes (dezoito votos a doze), o parecer 111 

do relator, acatando o aumento de vinte e quatro (24) para trinta e seis (36) horas a 112 

carga horária para cada servidor participar de eventos promovidos pelo Sindicato. 113 

Continuando, foi apreciado o destaque ao item 4.4 da Cláusula IV - Garantir a 114 

divulgação antecipada à comunidade universitária da pauta das reuniões dos 115 

Conselhos Superiores -, na qual o Prof. Luciano Félix Florit solicitou que os 116 

pareceres finais dos relatores sejam disponibilizados também. Os conselheiros 117 

Sérgio Stringari, Catarina Gewehr e Claudio Guimarães também se posicionaram a 118 

respeito do assunto. Em votação, por unanimidade dos presentes, o parecer do 119 

Relator foi aprovado, de vez que incorporou a sugestão de que “as pautas das 120 

reuniões serão enviadas via correio eletrônico com uma semana de antecedência e 121 

divulgada para toda a comunidade universitária, condicionada apenas a confirmação 122 

dos assuntos por parte dos relatores. Os relatos com o parecer final dos relatores 123 

serão disponibilizados aos conselheiros com 48 horas de antecedência”. 124 

Relativamente à alínea “c” do item 3 do parecer final do relator - Aprovar as ações 125 

necessárias para viabilizar o índice de reajuste salarial e cumprir com os 126 

demais compromissos da instituição, conforme segue: a) Manter inalterados o 127 



valor das gratificações em 2011; b) Investir em vigilância eletrônica visando 128 

redução de custos na vigilância presencial; c) Reorganizar 129 

administrativamente as atividades meio, buscando redução de 20% nos 130 

custos, principalmente com pessoas jurídicas; d) Buscar redução de 1% sobre 131 

a folha de pagamento no segundo semestre, através de ajustes na 132 

estruturação administrativa e diminuição de divisão de turmas, entre outras 133 

ações; e) Redução de 50% das horas destinadas a comissões, conselhos e 134 

coordenação de laboratórios e similares; f) Repactuar a apólice do seguro de 135 

vida em grupo, permitindo que os servidores assumam o valor dos prêmios se 136 

o quiserem; g) Redução de 10% na publicidade e Marketing; h) Definir critérios 137 

para concessão da bolsa atleta (modalidade, nº de créditos, assiduidade, 138 

aproveitamento); i) Reduzir a dotação de viagens/passagens em 25%; j) 139 

Eliminar a situação de horas não classificadas; k) Discutir e aprovar junto ao 140 

Sindicato da categoria, a introdução do Banco de Horas para redução 141 

significativa das horas extras; l) Rediscutir e aprovar junto ao sindicato da 142 

classe, a mudança da data base da categoria dos servidores para o mês de 143 

dezembro de cada ano, para permitir uma discussão realista e transparente 144 

das possibilidades de atendimento das reivindicações trabalhistas, mantendo 145 

a sustentabilidade da instituição -, os Conselheiros Luciano Florit, Cláudio 146 

Guimarães, Sérgio Stringari e Sérgio Pereira apresentaram destaques ao item e se 147 

manifestaram a respeito das ações propostas, bem como os conselheiros João Natel 148 

Machado, Pedro Paulo Wilhelm, Clóvis Reis, Túlio Vidor e Griseldes Boos. Após 149 

ampla discussão sobre as ações propostas pelo relator para redução de despesas, 150 

entre as quais algumas possíveis de serem reduzidas por meio de medidas 151 

administrativas, o relator decidiu acatar a sugestão da plenária, excluindo-as do seu 152 

parecer e consequentemente alterando os termos da alínea “c” para a seguinte 153 

redação: “As ações necessárias à redução de despesas serão discutidas em 154 

conjunto pela Administração Superior e a Administração Setorial e, quando 155 

necessário, submetidas ao Conselho Universitário”. Em votação, aprovado por 156 

unanimidade dos presentes. Às dezessete horas e quarenta e cinco minutos 157 

(17h45min), o Senhor Presidente deu por encerrada a Sessão Plenária agradecendo 158 

a presença de todos. Para constar, foi lavrada esta ata que, depois de lida e achada 159 

conforme, vai assinada por todos os presentes. Blumenau, 17 de março de 2011. 160 
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